Тема. У світі рідної мови. Самостійне написання твору-міркування "Чому я люблю свою рідну мову."
Мета. Ознайомити учнів зі світом рідної мови. Вчити учнів самостійно писати твір-міркування, правильно, влучно висловлювати свої думки, активізувати словниковий запас; розвивати образне мислення, мовлення. Закріплювати знання жанрів усної народної творчості. Виховувати повагу, любов до рідного слова, охайність у виконанні письмових робіт.

Обладнання. Конверти з прислів'ями і приказками, віршований матеріал, кольорові картки, зображення скриньки рідної мови.

Тип уроку. Урок-подорож.

Хід уроку

I. Організаційний момент.   

                                        Епіграф уроку «Велична , щедра і прекрасна  мова,

                                                                    Прозора й чиста , як гірська вода ,

                                                                   То України диво барвінкове ,

                                                                  Багата мова й вічно молода».

                                                                                       Ю. Косинська      
II. Актуалізація опорних знань.
 Вступне слово вчителя: 
    Діти ,  послухайте слова вірша і поясніть, як ви їх розумієте, бо ці слова будуть для нас на уроці головними.

Мова наша мова –

Пісня стоголоса, 

Нею мріють весни, 

Нею марять зими, 

Нею кличе літо, 

А для мене, мово, 

Ти, мов синє море,

У якому тоне 
І печаль і горе.

· На що схожа наша мова?

· Чому вона стоголоса?

· Як нашу мову ще називають?(Солов'їною, калиновою, казковою)

· Які почуття викликав у вас цей вірш?

· Які частини мови використано у вірші? (Дієслова, іменники, прикметники)

· Які частини мови ми ще використовуємо у своєму  мовленні? (3айменники, сполучники, прийменники, числівники ).

III. Повідомлення теми, мети  уроку.

Слово вчителя .
Для того, щоб більше дізнатись про світ рідної мови, ми з вами здійснимо подорож до нього і заповнимо скриньку рідної мови  та напишемо твір - міркування "Чому я люблю свою рідну мову." 
Наша подорож здійснюватиметься за таким маршрутом:

1. Перлини народної мудрості (прислів'я, приказки).

2. Невідомі стежки (хвилинка - цікавинка).

3. "Кольорові" слова.

4. "Теплі "слова.

5. Містечко творчості. 
IV. Робота над мовним матеріалом.

Перша зупинка 
" Перлини народної мудрості".

Слово вчителя :Український народ склав багато прислів'їв і приказок про рідне слово, адже без слів не буде і мови. Ви зараз отримаєте конверти із прислів'ями, з'єднаєте дві їх частинки , прочитаєте і поясните як ви їх розумієте. (Завдання виконуються малими групами).

Слово до слова
                                            виконай його.

Дав слово
                                                      зложиться мова.

Гостре словечко
                                            ніж гроші.

Слово старше                                                        коле сердечко.

І від солодких слів
                                            вилетить не піймаєш.

Слово не горобець
                                            буває гірко.

- Які ще жанри усної народної творчості ви  знаєте?

( Учні   розповідають скоромовки , загадують  загадки ) 
Друга зупинка

" Невідомі стежки".

Слово вчителя :Скільки слів в українській мові ?Ніхто не задумувався? Хто може відповісти? 
Мова формувалась багато віків. Кожне покоління збагачувало і передавало цей скарб нащадкам. Народжуються нові слова . Але приблизну кількість слів, опублікованих в Словнику української мови, становить близько 135000.  Більшість людей знає З5 000 слів, але використовують у 10 разів менше. Обсяг словника залежить від роду занять людини і її освіченості. Наприклад, словник мови творів російського поета
 О. С. Пушкіна сягає понад 20000 слів. Словник мови прозових творів Т.Г.Шевченка складає теж 20 000, а поетичних – 10 000 слів.

Багато слів в українській мові можна назвати "кольоровими".
 Ми читали з вами такі твори, де слова мають колір. Давайте доберемо до слів колір.

Третя зупинка 

"Кольорові "слова
Слово вчителя :
Я буду казати слова, а ви будете показувати картки з відповідним кольором. Слова для гри: небо, Україна, земля, сім'я, мама, вулиця, школа, мова .
- Слів яких кольорів переважає більше?( Яскравих, теплих).

- Яка ж ще наша мова?(Різнобарвна, яскрава, тепла).

V.  Фізкультхвилинка.

Встаньте, діти, посміхніться, 
Землі нашій поклоніться. 
Веретеном покрутіться. 
Раз присядьте,

Два присядьте

І за парти тихо сядьте. 
Четверта зупинка 

"Теплі" слова.

Учні грають у гру "Теплі" слова, називаючи по рядах слова ввічливості.

Слово вчителя : Давайте покладемо " кольорові" і "теплі" слова до скриньки «Світ рідної мови», бо без них мова буде бідна і холодна. (Додаток).

П'ята зупинка 

"Містечко творчості".

Слово вчителя : Для того, щоб потрапити у світ мови, потрібно бути творчим і поповнити скриньку рідної мови творчою роботою "Чому я люблю свою рідну мову".

1. Робота над твором.

Невеличка підсумкова бесіда про світ мови .

2. Словникова робота.

Добір і запис слів-синонімів до слова « мова» (чарівна, дивна , прекрасна, казкова, весела, щира , світанкова , материнська)
3. Підготовка до написання твору-міркування.
Учні відповідають на запитання.

· Чим для вас є рідна мова?

· Чи любите ви її ? Розкажіть, чому?

· Що ви робите для того, щоб мова була правильною і красивою?

· Пригадайте, з яких частин складається твір - міркування.(Твердження,
доведення, висновок).

4. Складання плану(самостійно, користуючись зразком).

План

1. Яка мова для тебе є рідною?

2. Як ти ставишся до рідної мови?
3. Чому ти любиш її?

4. Що ти хочеш зробити для її збереження і розвитку? 
5. Побудова усного твору за планом.

Учні дають відповіді на кожне запитання плану по черзі.
 6.Написання твору - міркування.

5. Перевірка виконаної роботи.

Після завершення роботи учні самостійно перевіряють її. Кілька учнів озвучують.

6. Збір зошитів.

VI. Підсумок уроку:
Слово вчителя:
· Чи сподобався вам урок?

· Де ми побували?

· Яким новим матеріалом поповнили нашу скриньку?

Доповніть прислів'я:


… пізнають по пір'ю, а … - по мові.

- Я думаю, що наша скринька буде поповнюватись, бо світ рідної мови такий
безмежний і вона стане для нас скарбом в написанні інших творчих робіт.

VII.
Домашнє завдання.

Скласти  3 речення про мову.

